



2022年7月11日 星期一

责编:闵佳 美编:李帅 审读:赵仿严

# 一名男孩在北九水游玩时溺水—— 市立医护“闪现”展开生死救援



他们不顾个人安危，奋力对落水者进行第一时间的救护；只要患者有需要，他们定会义无反顾把任何地点当作急救现场。这一幕发生在7月9日下午，一名10余岁男孩在北九水游玩时不慎溺水，被游客救上岸后意识不清。在附近的5名市立医院医护人员闻讯后，火速蹚水赶到现场，进行了持续约10分钟的急救。

## 蹚水奔向出事地点

“暑假一定要看好自己的孩子呀，有人溺水了！”7月9日，有网友发布了一条令人揪心的短视频，画面显示，7月9日下午2时许，一名男孩在北九水游玩时不慎溺水。据现场目击游客称，事发地点在进入景区的桥下河道附近的深水区，男孩大约12岁左右。几位热心游客发现后立刻下水施救，成功将男孩救上岸，并进行了简单的抢救。这时有热心游客拨打120，还有人在附近紧急寻找医护人员。

“当时我们听到有游客说孩子溺水了。”听到“溺水”两字，市立医院东院保健二科主治医师刘柳立即意识到情况紧急，孩子面对的最大风险是溺水窒息导致的心跳和呼吸停止，需要立即进行心肺复苏。她第一时间喊上护士刘玮和康复医学科治疗师王洋、王凯及杨世航，以百米冲刺的速度朝着事发地点狂奔。

“孩子在河对岸，我们要蹚着水过去。水中石头很滑，水最深的地方到大腿根，可当时我们根本顾不上水深水浅了……”刘柳冲到对岸时，热心游客拉了她一把，她才爬上了岸边的石头。男孩躺在一块大石头上，面色苍白，周边的地理条件非常不利于开展



左图：市立医护人员救人现场。右图：为了给孩子保暖，三名男医护人员脱下上衣盖在孩子身上。（视频截图）



心肺复苏急救。幸运的是，刘柳第一时间摸了摸他的颈动脉搏动，发现呼吸、心跳都有，不需要进行心肺复苏。

## 专业急救守护男童

刘柳检查发现男孩意识不清，仰面张口呼吸，且呼吸很急促，头侧有呕吐物。她和同事疏散了围观的游客，以保持空气流通。刘柳查看了男孩的口腔，发现没有异物。周围的游客说，之前通过按压，男孩吐了几口水。因为男孩体位比较低，为了防止呕吐时出现误吸的危险，刘柳和同事们立刻纠正了男孩的体位，用手托着孩子的头歪向右侧，稍稍后仰帮助开放气道，随后用包垫在他的头下。由于男孩的头总是不自觉地晃动，理疗大夫王凯及杨世航负责协助固定，保持气道通畅。

当抢救有条不紊地进行时，男孩突然牙关紧闭，四肢肌肉紧张，呼吸变得更加急促起来，全身处于紧绷状态。医护人员密切关注其呼吸道通畅情况，维持好体位，同时保护他的肢体，防止二次伤害。过了一两分钟后，男孩肌肉紧张的情况有所好转。

“石头很凉，我摸了摸孩子的手脚，发现都是冰凉的。”于是王洋、王凯和杨世航脱掉上衣给孩子盖上，并不停地帮他揉搓四肢，以改善循环保持体温，加快康复。

随着意识好转，孩子开始大声喊叫，

四肢躁动，但一直紧闭双眼。周围的岩石锋利，为防止二次伤害，医护人员尽力保护孩子的肢体不被划伤。刘柳赶紧安抚道：“我们是大夫和护士，你不要紧张，你已经被救上岸了，现在是安全的！你妈妈也在，不要紧张！”过了一会，男孩的情况好转，喊叫声变小。这时120救护人员也赶到现场，刘柳5人和游客一起将男孩抬上担架，蹚过齐腰深的河水，转运至救护车上。刘柳和急救人员进行了简单的交接，目送着救护车驶离现场，载着男孩前往医院继续接受治疗。

## 为了救人浑身湿透

救护车走后，5名市立医院的医护人员才发现大家都浑身湿透，样子很“狼狈”。“哎，你们的上衣没拿回来吗？”刘柳和刘玮问，王洋、王凯、杨世航笑着回答：“不要啦，给孩子盖着吧！”

记者联系刘柳时，她回想起抢救的经过，一度哽咽。“我们5个人中，我、刘玮、王洋都已为人父母，当时看到家长焦急的样子，我们也跟着揪心。”刘柳告诉记者，其实得知孩子溺水后，她的心一直悬着，直到检查发现孩子有呼吸和心跳，心情才稍微缓和了一下。男孩被安全送上救护车后，他们5个人才彻底放下心来。事后才听护士刘玮说，周围的游客在给他们点赞，称医护人员好样的。“抢救的全程我都没有抬头，所有的注意力都在孩子身上。救死扶伤是我们医护人员的天职，而且我太明白一个孩子对于一个家庭的重要性了。”说到这里，刘柳哽咽了，她说自己最大的期望就是溺水男童能一切安好。

员的天职，而且我太明白一个孩子对于一个家庭的重要性了。”说到这里，刘柳哽咽了，她说自己最大的期望就是溺水男童能一切安好。

记者了解到，就在前不久，刘柳和同事们刚刚接受了医院组织的一次急救培训。刘柳告诉记者，在日常工作中，他们对心肺复苏等急救手段早已熟记于心，所以在此次遇到紧急情况时，大家才能临危不乱地进行抢救。

## /链接/

### “市立人”屡次上演 “生死时速”

自今年6月以来，青岛市市立医院屡次上演“生死时速”。从端午节时西院区护士赵丹街边施救意识不清的老人，到6月27日，东院健康管理中心主任体检医生跪“尿”为老人心脏按压，到6月29日成功抢救突发晕厥老人，再到此次全力抢救溺水男孩，不同的施救地点，不同科室的医务人员，展现的是“市立人”同样的急救素质和能力。

观海新闻/青岛早报记者 杨健  
视频剪辑 刘宇航



扫码观看  
救人视频

## 21岁小伙捐献造血干细胞

### 孙勇将成为我市第142例造血干细胞捐献者

早报7月10日讯 7月9日上午，青岛市红十字会、市南区红十字会在青岛大学附属医院举行欢迎仪式，迎接造血干细胞捐献志愿者孙勇。捐献成功后，孙勇将成为青岛市第142例造血干细胞捐献者，也是在青岛大学附属医院开展捐献采集的第4例捐献者。

21岁的孙勇是维也纳国际酒店青岛山东路五四广场万象城店的一名员工，平日热爱公益事业，年满18周岁后每年参加无偿献血。2021年2月的一

天，孙勇在献血中了解到捐献造血干细胞可以挽救血液病患者的生命，他当即留下血样，成为一名造血干细胞捐献志愿者。一年之后，他与一位患者初步配型成功，红十字会工作人员询问他是否同意捐献救人时，他毫不迟疑地答应了。随后，经过血样高分辨率检测和体检，最终确定7月8日至7月14日在青岛大学附属医院进行造血干细胞采集。

（观海新闻/青岛早报首席记者 孙启孟  
通讯员 薛梅 摄影报道）



孙勇将成为青岛市第142例造血干细胞捐献者。